

「台獨」每挑釁一次 解放軍就進取一步

無處不旅遊

昨日早上7時45分開始，解放軍東部戰區組織陸軍、海軍、空軍、火箭軍等兵力，位台灣周邊實施「聯合利劍—2024A」演習。這是對台灣地區領導人「5·20」講話謀「獨」挑釁的堅決懲戒，是對外勢勢力縱容支持「台獨」、干涉中國內政的嚴厲警告，是捍衛國家主權和領土完整的正義之舉。這次演習發出了強烈信息：「台獨」每挑釁一次，解放軍的懲戒力度就會加大一分，「台獨」只會是死路一條。

自稱「台獨工作者」的賴清德，在5月20日就任台灣地區領導人。一如所料，賴清德剛上任就猖狂挑戰一個中國原則，赤裸裸地販賣「兩國論」，繼續倚外謀「獨」、以武謀「獨」。他當天的講話堪稱「台獨」自白。14億多中國人絕不會姑息任何形式的「台獨」分裂活動，解放軍東部戰區的圍島演習，就是對「台獨」挑釁的迅速、有力回應。

「聯合利劍—2024A」規模宏大，從公布的演習地圖來看，的確是「劍有所指」。這次演習在台灣島的北部、南部和東部三個方向的海空域展開，這不是隨機選擇的。其中在北部的聯合演習，不僅是對台當局政治和軍事的重要目標進行威懾，亦是對民進黨當局的一

個敵打；在台灣島南部進行演練，意在掐住高雄這個台灣的海上門戶，沉重打擊「台獨」勢力對外貿易。而且，高雄是台「海軍」的重要基地，此次演習表明解放軍能夠將台「海軍」牢牢圍困在港內，是對「台獨」勢力以武謀「獨」幻想的一次精準打擊。

至於在台灣島東部進行演練，是為了阻斷「三條線」：阻斷台灣能源進口的生命線；阻斷「台獨」勢力企圖逃避制裁、著草海外的逃跑線；阻斷美國及其盟友向「台獨」勢力提供援助的支援線，形成「關門打狗」之勢。

這次演習具有三個新特點，首先是形成了「反切香腸」的新常態。近年來，美國和台灣當局以「切香腸」的方式，屢次衝擊中國大陸的底線和紅線，企圖實現量變到質變的圖謀。大陸反其道而行之，去年蔡英文竄美後，大陸進行了圍台演習。這一次，賴清德變本加厲，解放軍推出「聯合利劍」行動，可見「台獨」分裂勢力的每一次挑釁，都是自取其辱，自尋絕路。

其次是取得新突破。烏丘嶼和東引島作為台灣的外島，戰略地位重要。台軍視其為台海防禦作戰的最前哨。此次大陸艦艇活動抵達這兩個島嶼的水域，

進一步壓縮了台軍的活動空間，清晰告誡台灣民進黨當局不要心存僥倖，謀「獨」必然導致兵戎戰危的局面。

其三是演習的新模式。台灣是一個孤島，台灣經濟是外向型的，其能源大部分依賴進口，一旦台島被圍困，就等於切斷其外部輸血管。大陸一包圍，就達到困死「台獨」勢力的目的。更何況，任何演習都可能成為實戰行動。當然，大陸的反制懲戒措施針對的是「台獨」分裂活動和外部勢力干涉，絕非針對廣大台灣同胞。

台灣是中國的台灣，「九二共識」是兩岸關係的基礎，破壞這個基礎，台海就會「地動山搖」。對於民進黨當局的「台獨」圖謀，大陸方面一早就亮明立場：必須反制，必須懲戒。就國際形勢看，過去8年台灣丟了10個所謂「邦交國」，這也充分說明，不管美國如何給「台獨」勢力撐腰打氣，都改變不了世界上只有一個中國的認知。

大陸已牢牢掌握兩岸關係發展的主導權和主動權，有決心、有能力捍衛國家主權和領土完整，有決心、有能力粉碎任何「台獨」挑釁。中國必然統一，台灣必將回歸祖國懷抱，這是人心所向、大義所在、大勢所趨！

香港旅遊資源豐富，將這些優質資源開發出來，形成路線，就是具有吸引力的旅遊產品。漁護署昨日推出「慶春約文化徑」，推廣香港地質公園和社區的歷史、文化和生活故事，為遊客帶來深度旅遊體驗。

慶春約由新界東北七條村落組成，包括荔枝窩、蛤塘、梅子林、鎖羅盆、三柵、牛屎湖、小灘，已有三百多年歷史。所謂「約」，源自「鄉規村約」，是自古以來就有的中國鄉村自治組織。由附近村莊自願締約結成的同盟，具有多項功能，包括防範盜賊、舉辦市集和宗教活動、興辦學校、分配水源、處理鄰里糾紛等等。「約」已存在上千年，如今在內地已經消失，但在香港的新界一帶依然存在。滄海桑田，香港仍然保留了不少中華傳統文化，在這個「約」上得到體現。

從「慶春約文化徑」，還可以了解過去的農耕文明。大約50年前，新界一帶不少居民還在從事農業勞動，過着「日出而作、日

落而息」的傳統生活。漁護署在文化徑線路上作了精心規劃，製作了28塊解說牌和3個地圖牌，介紹慶春約村民的生活習俗，包括農業生產、市集、校舍、文體活動等，讓遊客了解香港的變遷，拉近與香港的距離。

參觀文化徑不僅有助了解香港的過去，對解決現在的一些生活難題亦有啟迪意義。在過去的農村，人畜排泄物是最好的有機肥料，枯枝敗草可用作燃料，焚燒過後的灰燼也是肥料。至於吃剩下的食物更不會浪費，可用來餵豬養雞，一切都是在自然中循環再用。慶春約曾辦過養雞場，也建設過焚化爐，沒有所謂廚餘，也沒有廢物，因此根本就沒有堆填區的需要。

香港就是這樣一個特別的地方，既有鱗次櫛比的摩天大樓，也有低矮的鄉村陋室；既有豐富的中華文化，也有迷人的西方文化；既有人文風光，也有自然奇觀。香港處處都是寶，「無處不旅遊」，魅力無法擋！漁護署積極探索，開了一個好頭。

連翠邨試點僅兩成人用指定袋

垃圾收費問題多 物業管理：不宜8·1推行



政府正就垃圾收費先行先試計劃總結經驗，下周一向立法會交代垃圾收費計劃的未來路向。物業管理業界人士表示，

從柴灣公屋連翠邨的「先行先試」推行經驗，指定袋使用率至今仍只有兩成多，清潔工人因為要分揀「不合格」垃圾袋，工作量大增，反映現時非全港推行垃圾收費的合適時機，建議政府視乎全港垃圾量的減少趨勢，才考慮推行時間表。

大公報記者 鍾佩欣

政府自4月1日起，在14個試點推行「先行先試」計劃，連翠邨是試點之一。大公報記者於4月初實地觀察，在整棟36層高的大廈，記者只在其中五層樓見到八袋用指定袋盛載的垃圾；本月中，記者再實地走訪連翠邨，數層垃圾房之中，只有一兩層的垃圾房可見一兩個指定袋。

額外開支大增 或需加管理費

香港物業服務公司協會主席、身兼連翠邨物業管理公司董事總經理潘建良昨日接受《大公報》訪問時表示，先行先試計劃推行至今逾一個月，連翠邨目前僅約20%的住戶有使用指定袋，其餘住戶仍未改變使用普通袋的習慣，估計因為環保意識較薄弱，「（住戶）試了十天八天，又沒有罰款，所以就繼續沿用白色膠袋。」他指出，垃圾桶內有玻璃瓶、膠樽等可回收物品，「那麼多（垃圾），15公升的膠袋哪會夠用？」

居民的指定袋使用率偏低，屋邨清潔人員便需逐層揀出非指定袋的垃圾，潘建良說，有時更需從其他屋邨調動人手到連翠邨協助。而且，物管公司需使用大型的指定袋，裝起沒用指定袋的



▲大公報記者本月中走訪連翠邨，在數層的垃圾房只見到一兩個指定袋，反映出戶仍未改變用普通袋的習慣。大公報記者伍軒沛攝



▲連翠邨內只有小部分居民參與垃圾分類回收。大公報記者伍軒沛攝

垃圾，「這一筆費用誰負責？理論上誰是業主，就誰來負責。」公共屋邨由房屋署負責費用，私人住宅樓宇的額外費用，或需轉嫁至管理費。垃圾收費衍生的不同問題，令物業管理界相當頭痛。

清潔工倒垃圾時間翻倍

香港房屋經理學會會長鄭玉琴昨日接受大公報記者訪問時表示，垃圾收費加重物管公司及清潔人員的工作壓力，舉例一幢大廈住戶難以做到百分百「守規矩」，清潔人員便需用多一倍時間分開「不合格」垃圾，而每個大型「包底」的660公斤指定袋需73元，物管公司面對清潔人員工時增加、購買大型膠袋的額外開支問題。

潘建良表示，認同環保概念，但需待社會回收配套充足，市民環保意識提高，他建議政府可視乎社會垃圾量減少的趨勢，才決定推行計劃時機，「如果現時去推行，是否全民都會聽話，用綠色（指定）袋？我就覺得不行。」

香港研究協會民調：七成人不支持8·1實施

民心所向

香港研究協會昨日公布調查結果顯示，70%受訪者「不支持」8月1日實施垃圾收費。

香港研究協會於5月14至21日期間，透過電話訪問1062名18歲或以上市民，只有16%受訪者表示「支持」8月1日實施垃圾收費。43%受訪者認為應「擱置垃圾收費計劃」；48%受訪者認為，應在「2026年或以後」實施，13%人認為應在「2025年」實施。

上月22日「走塑」計劃實施後，四成受訪者表示非塑膠即棄餐具的體驗較塑膠餐具「變差」，23%表示「差不多」，有12%表示「變好」，反映不少市民對非塑膠即棄餐具的接受程

度仍有待提高。

香港研究協會負責人指出，香港近期有多項環境措施的落實，顯示特區政府對城市治理的積極態度，然而良好的政策意圖需要有效的實施才能落地生根。協會負責人呼籲特區政府，加強政策的可操作性，加大政策的宣傳和解釋力度，確保新政有效落實，建設一個更宜居的城市。

大公報記者鍾佩欣



▲《大公報》早前訪問逾三萬名市民，超過九成不支持8月1日實施垃圾收費，報道引起社會廣泛回響。

渠務署逾百工程 提升雨季排水能力

【大公報訊】記者鄭文迪報道：極端天氣越趨頻繁，渠務署昨日召開記者會，講解多項應對措施，包括加強巡查220個容易水浸的地方、增加緊急應變隊至160隊，以及自去年9月展開逾120項小型改善工程等。渠務署亦引入多項創新科技處理防洪工作，包括球形地下管道檢測機械人、防洪智慧系統等，期望將香港打造成應對極端天氣的「韌性防洪」城市，做好準備、預警、應急及復原。

引入多項創新科技防洪

渠務署署長莫永昌表示，自去年9月起，在全港開展的120多項小型改善工程，大部分已於今年首季完成。渠務署現正進行11項大型雨水排放系統改善工程，預計在今年至2030年期間分批落成。他透

露，渠務署今月稍後會向立法會申請7項雨水排放改善工程的撥款，涵蓋超過20萬立方米的蓄洪池及超過10公里的雨水渠長度，冀進一步改善各區的排水能力。

此外，渠務署已檢視與強化緊急事故控制中心及緊急應變隊伍的運作，應變隊伍由144隊增至160隊，運作基地由13個增至逾30個，期望做到在暴雨期間及過後，應變隊能以最短時間作出部署，到達現場處理水浸事故，目標於1至2小時內消除水浸。

莫永昌說，渠務署引入多項創新科技處理防洪工作，其中在去年特大暴雨下曾發生嚴重水浸的黃大仙及柴灣區，選定逾30個雨水沙井安裝智能浮球式水位感測設備「檸檬查」，24小時實時監測雨水渠的水位狀況。在安裝有關設備後，兩區在本月的

兩場紅雨中，均沒有任何水浸報告。當局又計劃今年內，在元朗及尖沙咀試行人工智能系統，收集及分析街道的實時影像，辨識街道水浸情況，及早派遣應變隊伍處理。

觀塘市中心一帶地勢相對平坦，加上部分雨水管道排水能力不足，過去於暴雨期間曾發生水浸事故。針對觀塘區情況，渠務署從上、中、下游入手，利用蓄洪方案，透過「4缸1湖1河」，即4個蓄洪池、1個蓄洪湖泊，加上提升翠屏河的排水能力，全面提升觀塘地區的防洪能力，保護集水區內約30萬人口。

渠務署現正在秀雅道遊樂場興建蓄洪池，容量約6.4萬立方米、即約等於26個標準泳池，預計2028年完成。蓄洪池會在暴雨期間收集並暫存地面

徑流，待洪峰過後，再將雨水經翠屏河排出大海，以紓緩下游的水浸風險。工程亦加入「一地多用」概念，蓄洪池上蓋將重置秀雅道遊樂場，完成後的蓄洪池具備防洪和康樂雙重功能。



▲渠務署現正在觀塘秀雅道遊樂場興建蓄洪池，預計2028年竣工。圖為26個標準泳池，預計2028年竣工。